

绿色复苏 和谐家园

■ 杨 涛

电影《2012》的上映为我们人类的未来敲响了警钟,关于地球末日的讨论吸引了众多眼球。进入21世纪,能源短缺、粮食危机、气候灾害频发……确实,云贵高原的百年大旱、内蒙古的沙尘暴不仅席卷北京,甚至飘到台北;世界各地的地震、火山爆发与暴风雨、海啸此起彼伏;污染的水源、融化的冰川、肆虐的瘟疫。各种各样的环境问题为人类带来的不仅仅是巨额的经济损失,更成为威胁每个国家经济可持续发展、成为人民自身健康安全的“生死大考”。这不禁要问,我们人类将面临怎样的未来?

1962年,蕾切尔·卡逊的《寂静的春天》就预言:“当农药泛滥、昆虫肢解、土壤板结、花草带毒、水质败坏、殃及鱼虾、鸟兽灭绝,世界上只剩下自私的人类,一片寂静与所谓的自由,到了。”我们的地球到了需要拯救的时候,2010年哥本哈根会议、博鳌亚洲论坛都将“绿色复苏”作为年会主题。世界各国人民都积极投身于“环境保护”之中。“环保、绿色、低碳”已成为时代主题。高官、智囊开始不遗余力寻求环境变化的应对之道;白领、精英也纷纷倡导低碳生活,为我们的地球减负。

环保潮流,浩浩荡荡。全球绿色政治升温,对环境保护的重视在全球基本上已经达成共识:提出了将绿色经济作为新的增长点。经济振兴计划也以节能减排、降低污染为目标。我国明确提出建设“资源节约型、环境友好型”社会。环保NGO的强劲推力。文化创意、以绿为美。人类的低碳生活,为有意识地倡导绿色生活,整个地球向“环境友好型”社会变革。

绿色产业,开枝散叶。加快绿色产业发展成为未来发展目标。绿色产业无处不在,渗透在国民经济的各产业之中、生活之中。节能产业见效快、建筑节能容量巨大、可实施性强。新能源汽车市场大、成本经济低。污染物减排是绿色行动最直接的手段,清洁燃煤、重工业清洁生产、碳捕捉及储存、农业通过减排增加碳汇都是最直接的绿色途径。清洁能源如核电、风电、光伏等都是国家能源安全与独立的必由之路,仍存在巨大的成长空间。先知先觉的绿色资本,将在这一轮绿色角逐中赢得先机,将开启一个绿色经济模式的全新时代。

让我们一起来低碳吧,低碳生活无处不在:少开车、告别夜生活、简约装修、开短会、少买不必要的衣服、素食主义等等……并参加碳中和行动,通过购买碳汇林或种树等方式,抵消掉自己的碳排放,低碳生活方式已成为新的时尚,让我们做一个低碳达人。

